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٢ الدراسي العام ٢ـ٢٣ ٢٢  :      
 هذه المذكرة معينه للطالب ولا تغني عن كتاب الطالب وكراسة التمارين

 :  الاسـم
  الصف  : 

  



 

 [˼]ص                         

  اليـوم :                  التاريخ :                     الموضـوع :
 
 
 

 الأسـبوع
 أأيام الغياب تقييم دفتر الطالب  الفترة الزمنية

موع
المج

 الخميس الاربعاء الثلاثاء الاثنين الأحد ضعيف جيد جيد جدا ممتاز ا لى من 

            الأول

            الثاني

            الثالث

            الرابع

            الخامس

            السادس

            السابع

            الثامن

            التاسع

            العاشر

            الحادي عشر

             

             

             

             

             

 
 

  القسم رئيس                                                           معلم الصف                     
 
 

 الطالب سجل متابعة



 

   ˺ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 1-1بند 

 

 ( :1عمل تعاوني : أولا : أكمل الجدول التالي كما في )

 العدد في الفترة المفتوحة 
 صورة أخرى التمثيل على خط الاعداد منتصف الفترة

 المفتوحةللفترة 

 بعد العدد
عن طرفي 

 الفترة

1 ( 3  ، 5 ) 4  
( 𝟒 − 𝟏  ، 𝟒 + 𝟏 ) 1 

2 ( 
1
2   ، 1

1
2 )     

3 (1 
3
4   ، 2

1
4 )     

4 ( 0 ، 1 )     

5 ( 2.9  ، 3.1 )     

6 ( 6.8  ، 7.2 )     

 

𝑐)الفترة المفتوحة   − 𝑎،𝑐 + 𝑎)  تسمى جوارا للعدد𝑐  وفقا للمعيار𝑎  حيث𝑎 > 0 

 طرفي الجوارب  𝑎 ، 𝑏و يسمى  (𝑎 ، 𝑏)الفترة المفتوحة   الجوار على صورة يمكن كتابة   ملاحظات : 

 الجوار دائما فترة مفتوحة                             

𝑐العدد في منتصف الجوار                                           =  𝑎 + 𝑏 
2

    

 𝑏 − 𝑎     عن طرفي الجوار(  في منتصف الجوار) بعد العدد                             
2

 

    𝑐الحقيقية و تحوي العدد  دمن الأعدا 𝐼إذا كان لدينا دالة معرفة على فترة مفتوحة  

 ( 𝑐تحوي جوارا للعدد   𝐼)   𝑐هذه الدالة معرفة في جوار للعدد  أن  نقول  فإننا                              

 نفسه   𝑐ولكنها غير معرفة عند العدد  𝐼إما إذا كانت الدالة معرفة عند جميع عناصر  

   𝑐فإن الدالة تكون معرفة في جوار ناقص للعدد                               

 عدد حقيقيا . 𝑐كمية متغيرة ،  𝑥لتكن     : (1)تعريف 

𝑥|باطراد إذا كان بالإمكان جعل الكمية  𝑐تقترب من  𝑥ن إنقول            − 𝑐|  . أصغر من أي عدد حقيقي موجب 

|𝑥 − 𝑐|  < 𝑎 

−𝑎 < 𝑥 − 𝑐 < 𝑎 

𝑐 − 𝑎 < 𝑥 < 𝑐 + 𝑎 

(𝑐 − 𝑎 ، 𝑐 + 𝑎) 

 الجوار و الجوار الناقص

 النهايات 

3 5 4 



 

   ˻ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 أي العبارات التالية صحيح و أيها خطأ ؟

 

𝑥|فإن  2وفقا للمعيار  3قريبة من العدد  𝑥( إذا كانت 1 − 3| < 2 

 

  4وفقا للمعيار  1جوارا للعدد  (3،5−)( 2

 

 3وفقا للمعيار  1قريب من العدد  4( العدد 3

 

 4جوارا للعدد  (1،5−)( 4

 

 4تحوي جوارا للعدد  (1،7−)( 5

 

 4جوار أيسر للعدد  [1،4)( 6

 

 1جوار أيمن  للعدد  (1،4]( 7

 

       4وفقا للمعيار      1(  جواراً للعدد   5  ، 3-( ) 8

 

𝑥<  |    2فإن          2وفقا للمعيار   3قريبة من العدد    𝑥إذا كانت    (  9 − 3  |     

 

 باطراد إذا كان بالإمكان             cتقترب  من  𝑥عدد اً حقيقياً ، نقول أن c  كمية متغيرة  ،   𝑥لتكن  ( 10

 ر من أي عدد حقيقي  موجب| أصغ 𝑐 -     𝑥جعل الكمية   |                                 

 

 

 

 

 

 



 

   ˼ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 نهاية دالة عند نقطة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2تعريف)

 𝑐دالة حقيقية معرفة في جوار أو جوار ناقص للعدد   𝑓عددين حقيقين ،  𝐿، 𝑐ليكن       

lim نكتب  :                                          𝑓(𝑥) = 4  

≠ 𝑥باطراد ،  𝑐من  𝑥و تعني أنه عندما تقترب        𝑐  فإن قيم𝑓(𝑥)  تقترب باطرراد من𝐿   

 

 :  حقيقة هامة

 

 وجود نهاية عند نقطة لا تعتمد على كون الدالة معرفة أو غير معرفة عند هذه النقطة                   

𝑥 → 2 



 

   ˽ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 النهاية من جهة واحدة أو جهتين 
 

 

 

 

 

 

 

  ) :1نظرية )

 حقيقين   عددين 𝐿،𝑐بفرض أن    

إذا و فقط إذا كانت النهاية من جهة اليمين تساوي النهاية من جهة من  𝑐من  𝑥نهاية عندما تقترب  𝑓يكون للدالة   
 اليسار  و يعبر عن ذلك  : 

                            lim  𝑓(𝑥) = 𝐿  ⇔    lim   𝑓(𝑥) = 𝐿 = lim  𝑓(𝑥) 

 

 𝑓الشكل المقابل يمثل بيان الدالة    : 15صـ  (1مثال )

 أوجد إن أمكن : 
 

  

   

 

 

 

 

 𝑓:  يمثل الشكل المقابل بيان دالة  16صـ  (1ن تحل )حاول أ

 أوجد إن أمكن : 

 

 

 

 

𝑥 → 𝑐− 𝑥 → 𝑐+ 𝑥 → 𝑐 



 

   ˾ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حساب النهايات 

 

 (2نظرية )

𝑓(𝑥)دالة  :  𝑓إذا كانت                 = 𝑘  و كانا𝑐، 𝑘   : عددان حقيقيان فإن 

lim  𝑓(𝑥) = lim 𝑘 =   𝑘 

 

 :  أمثلة 

 

 

 

 

  (3نظرية )

𝑓(𝑥)دالة  :  𝑓إذا كانت             = 𝑥  و كانا𝑐   : عددا حقيقيا فإن 

𝑙𝑖𝑚  𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚 𝑥 =   𝑐 

 

 أمثلة : 

  

𝑥 → 𝑐 𝑥 → 𝑐 

𝑥 → 𝑐 𝑥 → 𝑐 

(1)  lim  𝑥 
𝑥 → −2 

(1)  lim  3 
𝑥 → 4 



 

   ˿ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 (4نظرية )

𝑙𝑖𝑚أعدادا حقيقية ،    𝑘،𝑐،𝑀،𝐿إذا كان            𝑓(𝑥) = 𝐿 ،  𝑙𝑖𝑚  𝑔(𝑥) =  𝑀 

 

 

 

 

 

 

 

 :  17 صـ ( 2مثال )

𝑙𝑖𝑚بفرض أن :               𝑓(𝑥) = −2    ،     𝑙𝑖𝑚  𝑔(𝑥) =  5 

 أوجد :

     

 

 

 

 

 

 

 

𝑙𝑖𝑚        :  بفرض أن 17صـ  (2حاول أن تحل )   𝑓(𝑥) = 7    ،     𝑙𝑖𝑚  𝑔(𝑥) =  −3 

 

 

 

 

 

 

 

 

(𝑎)  lim   ( 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)) 
𝑥 → 2 

(𝑏)  𝑙𝑖𝑚   ( 𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥)) 
𝑥 → 2 

(𝑐)  𝑙𝑖𝑚 (  
8𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥)
𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) ) 

𝑥 → 2 

𝑥 → 𝑐 𝑥 → 𝑐 

𝑥 → 1 𝑥 → 1 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

  (𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))     

𝑥 → 2 𝑥 → 2 

(𝑏)  𝑙𝑖𝑚   
2𝑓(𝑥)
𝑔(𝑥)  

𝑥 → 1 (𝑐)  𝑙𝑖𝑚   
𝑔(𝑥) + 4

𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥) 
𝑥 → 1 



 

   ̀ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 )5نظرية )

 دوال كثيرات الحدود و دوال الحدوديات النسبية          

 (𝑎) إذا كانت𝑓(𝑥) = 𝑎𝑛𝑥𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥𝑛−1 + ⋯ + 𝑎0  ، دالة كثيرة الحدود𝑐 : عددا حقيقيا ، فإن 

𝑙𝑖𝑚  𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) =  𝑎𝑛𝑐𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑐𝑛−1 + ⋯ + 𝑎0  

  (𝑏) إذا كانت𝑓(𝑥)، 𝑔(𝑥)   ، كثيرتي حدود𝑐  عددا حقيقيا ، فإن 

 ،  𝑔(𝑐) ≠ 0 

 

 18صـ ( 3مثال )

  أوجد :  

 

 

 

 

 

 18صـ  (3حاول أن تحل )

   (𝑎)  هل يمكن حل𝑐 ( بطريقة أخرى ؟3في المثال ) 

    (𝑏) أوجد 

 

 

 

 

 

 

 : 𝑓إذا كانت الدالة  : 19صـ  (4مثال )

   𝑙𝑖𝑚  𝑓(𝑥)فأوجد إن أمكن        

 

 

 

 

(𝑏)  𝑙𝑖𝑚   
𝑥2 + 2𝑥 + 4

𝑥 + 2   
𝑥 → 2 

(𝑐)  𝑙𝑖𝑚  (𝑥2(2 − 𝑥) ) 
𝑥 → 3 

𝑥 → 𝑐 

𝑙𝑖𝑚  
𝑓(𝑥)
𝑔(𝑥)  =

𝑓(𝑐)
𝑔(𝑐) 

𝑥 → 2 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚  (𝑥4 − 2𝑥3 + 5 ) 
𝑥 → −1 

(1)  𝑙𝑖𝑚  (𝑥3 + 3𝑥2 − 17 ) 
𝑥 → 1 (𝑏)  𝑙𝑖𝑚   

𝑥2 + 5𝑥 + 6
𝑥 + 2   

𝑥 → 2 

𝑓(𝑥) =  {
3𝑥 + 2           𝑥 < 1
5                     𝑥 = 1
5
𝑥

                    𝑥 > 1
   

𝑥 → 1 



 

   ́ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 : 𝑓إذا كانت الدالة  :  19 صـ  (4حاول أن تحل )

   𝑙𝑖𝑚  𝑓(𝑥)فأوجد إن أمكن        

  

 

 

 

 

 

 

 

  : 𝑔إذا كانت الدالة     : 19صـ  (5مثال )

   𝑙𝑖𝑚  𝑔(𝑥)فأوجد إن أمكن        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : 𝑔:  إذا كانت الدالة  19صـ  (5حاول أن تحل )

   𝑙𝑖𝑚  𝑔(𝑥)فأوجد إن أمكن        

 

 

 

 

 

𝑥 → 2 

𝑓(𝑥) =  { 𝑥2 − 3     ∶   𝑥 < 2
𝑥 − 1        ∶    𝑥 > 2

   

𝑥 → 0 

𝑔(𝑥) =  { 𝑥2 − 2       ∶   𝑥 ≤ 0
1 − 2𝑥        ∶   𝑥 > 0

   

𝑔(𝑥) =  {
𝑥3 + 𝑥     ∶   𝑥 > 1

𝑥
𝑥2+1

        ∶   𝑥 ≤ 1    𝑥 → 1 



 

   ̂ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

𝑓(𝑥):   لتكن :  20صـ  (6مثال) =  |𝑥 − 3| + 2𝑥  الممثلة بالشكل 

  (𝑎)  أكتب𝑓(𝑥) . دون استخدام رمز القيمة المطلقة 

  (𝑏)  : أوجدlim 𝑓(𝑥) ،  lim 𝑓(𝑥) 

  (𝑐)  هل للدالة𝑓   نهاية عندما𝑥 →  ؟ 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 20صـ  (6حاول أن تحل )

𝑓(𝑥)لتكن :                                             = 𝑥2 −  |𝑥 + 2| 

   (𝑎)  أكتب𝑓(𝑥) . دون استخدام رمز القيمة المطلقة 

  (𝑏)  : أوجدlim 𝑓(𝑥) ،  lim 𝑓(𝑥) 

  (𝑐)  هل للدالة𝑓   نهاية عندما𝑥 →  ؟ 2−

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥 → −2+ 𝑥 → −2− 

𝑥 → 3− 𝑥 → 3+ 



 

   ˺˹ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 قاعدة القوة

limبفرض أن                     ( :6نظرية ) 𝑓(𝑥)  موجودة و كانت𝑛  : عددا صحيحيا موجبا فإن 

(𝑎) lim( 𝑓(𝑥) )𝑛 = ( lim 𝑓(𝑥) )𝑛 

 

(𝑐)   lim √𝑓(𝑥)𝑛     = √  lim 𝑓(𝑥)𝑛 

 

 نكتفي بدراسة حالات  الجذور التربيعية و التكعيبية للدوال فقط

 :   أوجد  21صـ  (7مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  أوجد  22صـ  (7حاول أن تحل ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑥 → 𝑐 

𝑥 → 𝑐 𝑥 → 𝑐 
𝑐عددا زوجيا يشترط أن يكون  𝑛في حالة  > 0 

𝑥 → 𝑐 𝑥 → 𝑐  في حالة𝑛  عددا زوجيا يشترط أن يكونlim 𝑓(𝑥) > 0 
𝑥 → 𝑐 

(𝑏)  lim  ξ𝑥𝑛 = ξ𝑐𝑛  
𝑥 → 𝑐 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚  (𝑥2 − 3𝑥 − 1 )5 
𝑥 → −1 (𝑏)  𝑙𝑖𝑚  ξ𝑥 − 33  

𝑥 → 2 
(𝑐)  𝑙𝑖𝑚  

ξ3𝑥2 − 2

𝑥 − 2
 

𝑥 → 3 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚  ξ𝑥2 − 5 
𝑥 → 5 (𝑏)  𝑙𝑖𝑚  (𝑥 + ξ𝑥  )

4
 

𝑥 → 4 

(𝑐)  𝑙𝑖𝑚  
ξ𝑥3 − 4𝑥 + 5
3

𝑥 − 2
 

𝑥 → −1 



 

   ˺˺ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 إلغاء العامل الصفري

 ملاحظات : 

0  في كل من البسط و المقام و حصلنا على 𝑥(  عند التعويض المباشر لقيمة  1     
0
 فإنها تسمى صيغة غير معينة  

 ( يمكن إستخدام التحليل أو القسمة أو الضرب بالمرافق أو غيرها لإيجاد الصيغة المبسطة2     

𝑥)فإن  𝑓(𝑥)صفر من أصفار الحدودية  𝑎( إذا كان 3     − 𝑎)   عامل من عوامل𝑓(𝑥) 

 ( مرافق العدد الجذري هو عدد جذري بحيث يكون ناتج ضرب العددين عددا نسبيا 4     

 :     أوجد إن أمكن  :  22( صـ 8مثال )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 14رقم  10كراسة التمارين  صـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚  
𝑥2 + 𝑥 − 2

𝑥2 − 𝑥
 

𝑥 → 1 (𝑏)  𝑙𝑖𝑚  
(2 + 𝑥)3 − 8

𝑥
 

𝑥 → 0 

(𝑐)  𝑙𝑖𝑚  
|𝑥 − 1|
𝑥2 − 1

 
𝑥 → 1 (14)  𝑙𝑖𝑚  

|𝑥 + 2|
𝑥2 + 3𝑥 + 2

 
𝑥 → −2 



 

   ˺˻ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 :     أوجد إن أمكن  :   24( صـ 9مثال ) 15                                  رقم  10كراسة التمارين صـ    

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(𝑏)  𝑙𝑖𝑚  
𝑥 − 1

ξ𝑥3 − 1
 

𝑥 → 1 
(𝑐)  𝑙𝑖𝑚  

𝑥2 − 4

ξ𝑥 + 23  
𝑥 → −2 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚  
ξ2𝑥 − 3 − 1

𝑥 − 2
 

𝑥 → 2 
(15)  𝑙𝑖𝑚  

ξ𝑥2 + 7 − 4

𝑥2 − 4𝑥 + 3
 

𝑥 → 3 



 

   ˺˼ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 :  أوجد إن أمكن   25( صـ 9حاول أن تحل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 16رقم  10كراسة التمارين صـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚 
ξ𝑥2 + 5 − 3

𝑥2 − 2𝑥   
𝑥 → 2 

(𝑏)  𝑙𝑖𝑚  
ξ𝑥3 + 1
3

ξ𝑥 + 13  
𝑥 → −1 

(𝑐)  𝑙𝑖𝑚 
ξ𝑥2 + 5 − 3

𝑥2 − 2𝑥   
𝑥 → 2 (16)  𝑙𝑖𝑚  

𝑥 + 3

ξ9𝑥3 + 3
 

𝑥 → −3 



 

   ˺˽ 
  

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 :      أوجد : 25( صـ 10مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :   أوجد إن أمكن :   26( صـ 10حاول أن تحل )

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚 
𝑥3 + 6𝑥2 + 2𝑥 − 3

𝑥 + 1   
𝑥 → −1 

(𝑏)  𝑙𝑖𝑚 
𝑥5 + 32

𝑥 + 2   
𝑥 → −2 

(𝑎)  𝑙𝑖𝑚 
𝑥3 − 2𝑥2 − 4𝑥 + 3

𝑥 − 3   
𝑥 → 3 

(𝑏)  𝑙𝑖𝑚 
−𝑥5 + 𝑥3 + 𝑥 + 22

𝑥 − 2   
𝑥 → 2 



 

1˾ 
 

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 2-1بند 

 

𝑥نهايات محددة عندما   أولا : → ±∞ 

 تكبر بلا حدود ) تتحرك مبتعدة كثيرا جهة اليمين على خط الأعداد ( 𝑥تأخذ قيما كبيرة جدا أي أن قيم  𝑥إذا كانت   

𝑥فإننا نقول            → ∞  

تصغر بلا حدود ) تتحرك مبتعدة كثيرا جهة اليسار على خط  𝑥تأخذ قيما صغيرة جدا أي أن قيم   𝑥وإذا كانت 
 الاعداد (

𝑥فإننا نقول  → −∞ 

 ( : 3تعريف )

 فإن :  (∞،𝑎)دالة معرفة في الفترة  𝑓لتكن               

  ∞  تؤول إلى  𝑥عندما  𝐿تقترب باطراد من  𝑓(𝑥)يعني أن قيم                

 ( :4تعريف )

 فإن :  (𝑎،∞−)دالة معرفة في الفترة  𝑓لتكن      

  ∞− تؤول إلى  𝑥عندما  𝐿تقترب باطراد من  𝑓(𝑥)يعني أن قيم                

 ( : 7نظرية )

𝑓(𝑥)لتكن                      =  1
𝑥

   ∶   𝑓   فإن 

 

 

 ( : 8نظرية )

𝑓(𝑥)لتكن               =  𝑘
𝑥𝑛     ،    𝑛 𝜖 𝑧+      ،   𝑘 𝜖 𝑅  ∶ 𝑓 

 

 

           : 29( صـ 1مثال )

  أوجد النهايات التالية إن أمكن :   

 

 

 

 

𝑙𝑖𝑚  
1
𝑥 = 0     ، 

𝑥 → ∞ 
𝑙𝑖𝑚      

1
𝑥 = 0 

𝑥 → −∞ 

(𝑎)    𝑙𝑖𝑚      
1

𝑥 + 4     
𝑥 → ∞ 

 ∞ ، ∞−نهايات تشتمل على 

𝑙𝑖𝑚  
𝑘

𝑥𝑛 = 0     ، 
𝑥 → ∞ 

𝑙𝑖𝑚     
𝑘

𝑥𝑛 = 0      
𝑥 → −∞ 

𝑙𝑖𝑚 𝑓(𝑥) = 𝐿 
𝑥 → ∞ 

𝑙𝑖𝑚 𝑓(𝑥) = 𝐿 
𝑥 → −∞ 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوجد النهايات التالية إن أمكن      30( صـ 1حاول أن تحل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(𝑐)    𝑙𝑖𝑚      
𝑥3 − 3𝑥 + 1

𝑥3 + 5     
𝑥 → −∞ 

(𝑏)    𝑙𝑖𝑚      
𝑥 + 5

𝑥2 + 4
     

𝑥 → −∞ (𝑐)    𝑙𝑖𝑚      
6𝑥3

5 − 7𝑥3     
𝑥 → −∞ 

(𝑎)    𝑙𝑖𝑚      
1

𝑥 − 2     
𝑥 → ∞ 

(𝑏)    𝑙𝑖𝑚      
𝑥 + 2

𝑥2 + 9     
𝑥 → −∞ 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 3-1بند 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مما سبق نجد : 

∶  لتكن :       𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥𝑛 ، 𝑛 ∈  𝑧+ ،𝑎 ∈ 𝑅+   

 عدد زوجي فإن :  𝑛( إذا كان 1  

 

 عدد فردي فإن : 𝑛( إذا كان    2

 

 

 فمثلا :         

 

𝑓(𝑥)ملاحظة :  إذا كانت        =  𝑎𝑛𝑥𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥𝑛−1 + ⋯ + 𝑎0     ،   𝑎𝑛  ∈ 𝑅∗ 

 فإن :                                 

 

𝑙𝑖𝑚    𝑓(𝑥)   : دالة على االصورة     حساب نهايةل
𝑔(𝑥)

 حيث  :      

∞         حالة نحصل  على إحدى الصور التالية  :هذه الفي  
∞

∞− أو 
∞

∞ أو 
−∞

∞−  أو 
−∞

 و تسمى صيغ غير معينة     

∞)كذلك إذا حسبنا                                     و حصلنا على الصورة    −  تسمى أيضا صيغة غير معينة (∞

 و لحساب النهاية نلجأ لبعض الأساليب الجبرية :

 

 

 

 صيغ غير معينة 

    lim   ( 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥))  
𝑥 → ∞ 

    𝑙𝑖𝑚   𝑎𝑥𝑛 = ቄ ∞            ،𝑎 > 0
−∞           ، 𝑎 < 0

     
𝑥 → ±∞ 

    𝑙𝑖𝑚   𝑎𝑥𝑛 = ቄ ∞           ،𝑎 > 0
−∞           ، 𝑎 < 0

     ,     
𝑥 → ∞ 

    𝑙𝑖𝑚   𝑎𝑥𝑛 = ቄ−∞            ،𝑎 > 0
∞             ، 𝑎 < 0

     
𝑥 → −∞ 

    lim   5𝑥7 =  −∞    
𝑥 → −∞ 

    lim   2𝑥3 =  ∞    ،   
𝑥 → ∞ 

    lim   −4𝑥4 =  −∞    ،   
𝑥 → ∞ 

    𝑙𝑖𝑚   5𝑥6 =  ∞    ،   
𝑥 → ∞ 

    𝑙𝑖𝑚   𝑓(𝑥) =  lim   𝑎𝑛𝑥𝑛  
𝑥 → ±∞ 𝑥 → ±∞ 

𝑥 → ∞ 
    𝑙𝑖𝑚   𝑓(𝑥) =  ± ∞  ,  

𝑥 → ∞ 
    𝑙𝑖𝑚   𝑔(𝑥) =  ± ∞  

𝑥 → ∞ 
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 37( صـ 1حاول أن تحل ) :  37( صـ 1)مثال 

 أوجد  : 

 

 سؤال إضافي :

 

 ( 11نظرية )

𝑓(𝑥)دالة حدودية حيث :          𝑓، 𝑔إذا كانت كل من      =  𝑎𝑛𝑥𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥𝑛−1 + ⋯ + 𝑎0     

                                                            𝑔(𝑥) =  𝑏𝑚𝑥𝑚 + 𝑏𝑚−1𝑥𝑚−1 + ⋯ + 𝑏0       

𝑙𝑖𝑚 (𝑎)   :  فإن                    𝑓(𝑥)
𝑔(𝑥)

= 𝑎𝑛
𝑏𝑚

          ∶   𝑛 = 𝑚 

                              (𝑏) 𝑙𝑖𝑚 𝑓(𝑥)
𝑔(𝑥)

= 0           ∶   𝑛 < 𝑚           النظرية صحيحية عندما𝑥 → −∞ 

 :  إستخدم النظرية السابقة في حساب كل من :   39( صـ 2مثال ) 

 

 

 

 

 إستخدم النظرية السابقة في حساب كل من :   39( صـ 2حاول أن تحل )

 

 

 

𝑙𝑖𝑚  𝑎𝑥2+𝑏𝑥+3   :     إذا كانت   39( صـ 3مثال )
2𝑥+5

=  𝑎،𝑏فأوجد قيمة كل من الثابتين    3

 

 

 

𝑙𝑖𝑚  𝑥−2   إذا كانت    𝑎،𝑏: أوجد قيمة كل من الثابتين      40( صـ 3حاول أن تحل )
𝑎𝑥2+𝑏𝑥−3

= −1    

 

 

 

𝑥 → ∞ 

    𝑙𝑖𝑚   (−2𝑥3 − 5𝑥 − 1)  
𝑥 → −∞ 

    𝑙𝑖𝑚   (2𝑥2 − 3𝑥 + 1)  
𝑥 → ∞ 

    𝑙𝑖𝑚   (−3𝑥2 + 2𝑥 − 4)  
𝑥 → ∞ 

𝑥 → ∞ 

𝑥 → ∞ 

(𝑎)   𝑙𝑖𝑚  
4 − 3𝑥3

2𝑥3 + 5 
𝑥 → ∞ 

(𝑏)   𝑙𝑖𝑚  
2𝑥2 + 𝑥 − 1

3𝑥4 − 𝑥  
𝑥 → ∞ 

(𝑐)   𝑙𝑖𝑚  
𝑥4 − 1

7 − 2𝑥4 
𝑥 → ∞ 

(𝑎)   𝑙𝑖𝑚  
−3𝑥2 + 5𝑥 + 1

6𝑥2 − 𝑥 + 1  
𝑥 → ∞ 

(𝑏)   𝑙𝑖𝑚  
2𝑥 + 1

4𝑥3 − 2𝑥 + 3 
𝑥 → ∞ 

𝑥 → ∞ 

    𝑙𝑖𝑚   (−4𝑥2 + 7𝑥 − 2)  
𝑥 → −∞ 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 :أوجد               :    40( صـ 4مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  41( صـ 4حاول أن تحل )

  أوجد :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   𝑙𝑖𝑚  
3𝑥 − 5

ξ𝑥2 − 9
 

𝑥 → ∞ 
(𝑎)   𝑙𝑖𝑚  

ξ2𝑥2 − 𝑥
𝑥 + 1  

𝑥 → ∞ 

   𝑙𝑖𝑚  
𝑥 − 2

ξ𝑥2 + 2𝑥 − 4
 

𝑥 → ∞ 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
  

 15كراسة التمارين : صـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(9)   𝑙𝑖𝑚  
𝑥 + 5

ξ𝑥2 + 2𝑥 + 7
 

𝑥 → ∞ (10)   𝑙𝑖𝑚  
2𝑥 − 3

ξ4𝑥2 + 5𝑥 + 6
 

𝑥 → ∞ 

(11)   𝑙𝑖𝑚  (
1

𝑥 − 1 −
2

𝑥2 − 1 
𝑥 → 1 

(13)   𝑙𝑖𝑚  ( 𝑥
𝑥−2

− 4𝑥
𝑥2−4

)  
𝑥 → 2 

(12)   𝑙𝑖𝑚  ( 1
𝑥−1

− 3
𝑥3−1

)  
𝑥 → 1 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 4-1بند 

 ( : 12نظرية )

 بالرراديان 𝑥حيث                

 

 ( : 1نتيجة )

𝑎عددين حقيقين  ،   𝑎،𝑏إذا كان                 ≠ 0 ، 𝑏 ≠  فإن :   0

 

 

  

 فمثلا :               

 

 و من تعريف النهاية على الدوال المثلثية الأساسية نجد أن : 

                           𝑙𝑖𝑚 𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 0         ,     𝑙𝑖𝑚 𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 1       ,       𝑙𝑖𝑚 𝑡𝑎𝑛 𝑥 = 0 

 

 :       أوجد :    43( صـ 1مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نهايات بعض الدوال المثلثية

    𝑙𝑖𝑚   
𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑥 = 1          ،    
𝑥 → 0 

𝑥 → 0 𝑥 → 0 𝑥 → 0 

    𝑙𝑖𝑚   
𝑠𝑖𝑛 𝑎𝑥

𝑏𝑥
=

𝑎

𝑏
          ,    

𝑥 → 0 
    𝑙𝑖𝑚   

𝑏𝑥
𝑠𝑖𝑛 𝑎𝑥

=
𝑏

𝑎
           

𝑥 → 0 

    𝑙𝑖𝑚   
𝑠𝑖𝑛 2𝑥

5𝑥 =
2

5
          ,    

𝑥 → 0 
    𝑙𝑖𝑚   

3𝑥
𝑠𝑖𝑛 4𝑥 =

3

4
           

𝑥 → 0 

    ሺ𝑎ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑠𝑖𝑛2𝑥

2𝑥     
𝑥 → 0 

    ሺ𝑏ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑥 − 3
𝑐𝑜𝑠 𝑥    

𝑥 → 0 

    ሺ𝑐ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑥2

1 − 𝑐𝑜𝑠 𝑥    
𝑥 → 0 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 : 43( صـ 1حاول أن تحل )

  ሺ𝑎ሻ   ( هل يمكن حلc|( في المثال )بطريقة أخرى  ؟1 ) 

 ሺ𝑏ሻ   : أوجد النهاية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 3،  2يفضل إعطائه بعد نتيجة  ) : أوجد  44( صـ 2مثال )

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

    ሺ1ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑠𝑖𝑛 𝑥

2𝑥2 − 𝑥    
𝑥 → 0 

    ሺ2ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑠𝑖𝑛 2𝑥

3𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥    
𝑥 → 0 

    ሺ3ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑥𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 1    
𝑥 → 0 

    ሺ𝑎ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑡𝑎𝑛 𝑥

𝑥     
𝑥 → 0 

    ሺ𝑏ሻ   𝑙𝑖𝑚   
5𝑡𝑎𝑛 𝑥 − 3 𝑠𝑖𝑛 𝑥

4𝑥     
𝑥 → 0 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 ( : 2نتيجة )

 

,𝑎( :     إذا كان 3نتيجة ) 𝑏 ∈ 𝑅+  : فإن  

 

 :  44( صـ 3مثال )

 أوجد :     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :   أوجد :  45( صـ 3حاول أن تحل )

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

       𝑙𝑖𝑚   
𝑡𝑎𝑛 𝑥

𝑥 = 1    
𝑥 → 0 

       𝑙𝑖𝑚  
𝑡𝑎𝑛 𝑎𝑥

𝑏𝑥 =
𝑎
𝑏    

𝑥 → 0 

    ሺ𝑎ሻ   𝑙𝑖𝑚   
5𝑥 + sin 𝑥

𝑥     
𝑥 → 0 

    ሺ𝑏ሻ   𝑙𝑖𝑚   
cos 𝑥 tan 𝑥 − 2𝑥 cos 𝑥

3𝑥     
𝑥 → 0 

    ሺ𝑎ሻ   𝑙𝑖𝑚   
𝑥 sin 𝑥 − 𝑥2

3𝑥2     
𝑥 → 0 

    ሺ𝑏ሻ   𝑙𝑖𝑚   
tan 2𝑥 + 3𝑥 cos 4𝑥

5𝑥     
𝑥 → 0 



 

26 
 

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

إضافي                                                                      كراسة التمارين : صـ17

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

    ሺ0ሻ   𝑙𝑖𝑚   
5𝑥2 − 𝑥sin 3𝑥

𝑥2     
𝑥 → 0 

    ሺ8ሻ   𝑙𝑖𝑚   
1 − cos 𝑥

𝑠𝑖𝑛2𝑥     
𝑥 → 0 

    ሺ10ሻ   𝑙𝑖𝑚   
sin 4𝑥
sin 7𝑥    

𝑥 → 0 
    ሺ12ሻ   𝑙𝑖𝑚   

tan 3𝑥
tan 2𝑥    

𝑥 → 0 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 5-1بند 

 ( :  الاتصال عند نقطة 8تعريف )

𝑥متصلة عند   𝑓تكون الدالة               = 𝑐   في مجالها إذا كانت𝑙𝑖𝑚 𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐)   

   

𝑥من التعريف نجد أن شروط إتصال الدالة عند    = 𝑐       

𝑥معرفة عند  𝑓(   الدالة                             1 = 𝑐        أي𝑓(𝑐)  موجودة 

 2  )𝑙𝑖𝑚 𝑓(𝑥)  موجودة 

 3   )lim 𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) 

 

𝑥منفصلة ) ليست متصلة ( عند   𝑓فنقول إن  وإذا لم يتحقق أي شرط من الشروط  = 𝑐  

 

 :  49( صـ 1مثال )

𝑓            :𝑓(𝑥)لتكن                               =  {𝑥2 + 3𝑥  ∶     𝑥 ≥ 1
5𝑥 − 1   ∶     𝑥 < 1

   

𝑥عند    𝑓ابحث اتصال الدالة    = 1 

 

 

 

 

 

 : 50( صـ 1حاول أن تحل )

                                   𝑓(𝑥) =  {
𝑥3 + 𝑥  ∶    𝑥 ≤ 0
𝑥2

𝑥+1
         ∶     𝑥 > 𝑥عند  𝑓ابحث اتصال      0 = 0 

 

 

 

 

 

 

 الاتصال عند نقطة

𝑥 → 𝑐 

𝑥 → 𝑐 

𝑥 → 𝑐 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 :  50( صـ 2مثال )

𝑓       :𝑓(𝑥)لتكن                                   =  {  
𝑥2−9
𝑥−3

  ∶        𝑥 > 3
7      ∶       𝑥 ≤ 3

 

𝑥عند   𝑓ابحث اتصال الدالة      = 3 

 

 

 

 

 

 :  50( صـ 2حاول أن تحل )

𝑥عند   𝑓ابحث اتصال الدالة        = 𝑓(𝑥)حيث         2 =  {
2𝑥 + 1  ∶    𝑥 < 2
1             ∶     𝑥 = 2
𝑥2 + 1  ∶    𝑥 > 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  51( صـ 3حاول أن تحل )

𝑥عند   𝑓ابحث اتصال الدالة       = 𝑓(𝑥)حيث            1− =  { 
|𝑥+1|
𝑥+1

− 2𝑥   ∶    𝑥 ≠ −1
2                  ∶   𝑥 = −1
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 الإنفصال الناتج من أن  

 النهاية لا تساوي قيمة الدالة عند النقطة                                  

 الدالة لها نهاية عند هذه النقطة و غير معرفة عندها                                     

 الإنفصال الناتج  من أن 

 النهاية من جهة اليمين لا تساوي النهاية من جهة اليسار  ) إنفصال نتيجة قفزة (                                                      

          النهاية غير موجودة ) إنفصال لا نهائي (                          

 التخلص من الانفصال معلق بينما تعيين نقاط الانفصال مطلوب 

 

𝑥ابحث إتصال كل من الدوال التالية عند    19كراسة التمارين صـ                             = 𝑐 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥) =  {𝑥 + 5     ∶     𝑥 ≥ 5
5 − 𝑥      ∶     𝑥 < 5     , 𝑥 = 0 6)   𝑓(𝑥) =  {

𝑥2−3𝑥
|𝑥|

     ∶     𝑥 ≠ 0
−3          ∶     𝑥 = 0

     , 𝑥 = 0 8)   
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

𝑥بحيث تصبح الدالة التالية متصلة عند  𝑎أوجد قيمة  = 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥) =  {
√𝑥2+3−2

𝑥−1
     ∶     𝑥 ≠ 1

1
2

                 ∶     𝑥 = 1
     , 𝑥 = 1 9) 

  

𝑓(𝑥) =  {𝑥2 − 1     ∶     𝑥 < 3
2𝑎𝑥           ∶     𝑥 ≥ 3

    10)   
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 6-1بند 

  خواص الدوال المتصلة ( :  14) نظرية

𝑥دالتين متصلتين عند  𝑓،𝑔إذا كانت   = 𝑐   فإن الدوال التالية هي دوال متصلة عند ،𝑥 = 𝑐   

 

 

 

 

 دوال متصلة : 

𝑓(𝑥)الدالة   (1)           = 𝑘    حيث𝑘  ثابت  متصلة عند كل𝑐 ∈ 𝑅 

𝑐الدالة كثيرة الحدود متصلة عند كل   (2) ∈ 𝑅  

𝑓الدالة الحدودية النسبية   (3)
𝑔

𝑐في مجالها أي  𝑐متصلة عند كل عدد حقيقي    ∈ 𝐷 

𝑓(𝑥)الدالة  :   (4) =  |𝑥|  متصلة عند كل𝑐 ∈ 𝑅 

𝑐في مجالها أي  𝑐متصلة عند كل عدد حقيقي الأساسية الدوال المثلثية              (5) ∈ 𝐷 

 :  55( صـ 1مثال )

𝑥عند    𝑓ابحث اتصال الدالة                                          = 𝑐  : في كل مما يلي 

 

 

 

 

 

 

  55( صـ 1حاول أن تحل )

𝑥عند    𝑓ابحث اتصال الدالة  = 𝑐  : في كل مما يلي 

 

 

 

  

. 

 نظريات الاتصال

(𝑎) 𝑓(𝑥) =  𝑥2 + |𝑥|    ،   𝑐 = −1 
 

(𝑏) 𝑓(𝑥) =  sin 𝑥 − cos 𝑥     ،   𝑐 =
𝜋
2 

 

(1) 𝑓 + 𝑔              الجمع 
 

(2) 𝑓 − 𝑔              الطرح 
 (3) 𝑘. 𝑓    ، 𝑘 ∈ 𝑅        الضرب في ثابت 

 

(4) 𝑓. 𝑔              الضرب  
 (5)  

𝑓
𝑔  ،  𝑔(𝑐) ≠   القسمة             0

 

(𝑎) 𝑓(𝑥) =  𝑥2 − 4𝑥 + 3 + |𝑥|      ،   𝑐 = 3 
 

(𝑏) 𝑓(𝑥) =  
tan 𝑥
𝑥 + 1          ،     𝑐 =

𝜋
4 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 :   55( صـ 2مثال )

𝑥عند                                                 :  𝑓ابحث اتصال الدالة  = 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2رقم  55حاول أن تحل صـ 

𝑥عند                                                 :  𝑓ابحث اتصال الدالة  = 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥) =  
𝑥 − 2

𝑥2 + 9 −
1
𝑥   

 

𝑓(𝑥) =  
𝑥2 − 1
𝑥2 + 1 −

2𝑥
𝑥 − 2   
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 اتصال الدوال الجذرية عند نقطة : 

   

 

 

 

 

 

 56(  صـ 3مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  56( صـ 3) حاول أن تحل رقم
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 الدالة المركبة :

 

 

 

 

 58( صـ 4مثال )

 

 

 

 

 

 58( صـ 4حاول أن  تحل )

 

 

 

 

 

 

 اتصال الدوال المركبة عند نقطة : 
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 59( صـ 6مثال )

 

 

 

 

 

 

 59( صـ 6حاول أن تحل )

 

 

 

 

 

 

 60( صـ 7مثال )

 

 

 

 

 

 

 60( صـ 7حاول أن تحل  )

 

 

 

 

 

 



 

3˿ 
 

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 7-1بند 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 62( صـ 1مثال )

 

 

 

 

 

  62( صـ 1) حاول أن تحل

 

 

 

 

 

 الاتصال على فترة 



 

3̀ 
 

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 63( صـ 2مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  63( صـ 2حاول أن تحل  )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3́ 
 

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 63( صـ 3مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  63( صـ 3حاول أن تحل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3̂ 
 

 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 63( صـ 4مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 65( صـ 4ن تحل ) حاول أ
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 

 

 

 65( صـ 5مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 66( صـ 5ن تحل ) حاول أ
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 66( صـ 6مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  66 ( صـ6ن تحل ) حاول أ
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 التاريخ الميلادي :          التاريخ الهجري :                                           
 

 

 

 

 

 67( صـ 7مثال )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 67( صـ 7حاول أن تحل  )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                       ˽˼                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
                   : السرعة المتوسطة والسرعة اللحظية * 
𝒅 بالدالة  𝒕 أي لحظة في موقعها يحدد حيث مستقيم خط في تتحرك معينة نقطة أن فرضنا لو         = 𝒇(𝒕)   

𝒕  فإنه عندما              = 𝒕𝟏  تكون النقطة عند الموقع 𝒇(𝒕𝟏)   وعندما 𝒕 = 𝒕𝟏 + 𝒉    يكون الموقع هو  𝒇(𝒕𝟏 + 𝒉)       

𝒗:      وعليه فإن السرعة المتوسطة للنقطة خلال تلك الفترة يكون         =  𝒇(𝒕𝟏+𝒉)−𝒇(𝒕𝟏)
𝒉

     

𝒗:  كالتالي  𝒕𝟏 الزمنعند   𝒗 ويمكن أن نعرف السرعة اللحظية         = 𝒍𝒊𝒎 𝒗 =  𝒍𝒊𝒎 𝒇(𝒕𝟏+𝒉) − 𝒇(𝒕𝟏)
𝒉

  

  .  ( بشرط أن تكون النهاية موجودة )              

 : متوسط معدل التغير وميل المماس  *
                                    

       

 

      

 

𝒇(𝒙)للدالةّ   التغيرّ معدّل متوسّط وجدأ : تمرين    = 𝒙𝟐    ∶  𝒇   ت يرإذا تغ 𝒙    من𝒙𝟏 = 𝒙𝟐إلى      𝟏 = 𝟒   

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 

𝒉 → 𝟎 𝒉 → 𝟎 



 

                                                                                                                                                                                                       ˽˽                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

𝑦تعلمت أن ميل         = 𝑓(𝑥)  عند نقطة إحداثيها السيني  𝒙 = 𝒂      هو𝒎 = 𝐥𝐢𝐦 𝒇(𝒂+𝒉)−𝒇(𝒂)
𝒉

                

        𝒂   عند  𝒇  الدالةمشتقة في حالة وجود هذه النهاية فإنها تسمى       

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--- 

  78( ص  1رقم ) حاول أن تحل

𝒚   المكافئ للقطع المماس   ميل أوجد             = (𝒙 − 𝟐)𝟐 + . 𝑨(𝟏  عند النقطة  𝟐 𝟑)   .        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒉 → 𝟎 



 

                                                                                                                                                                                                       ˽˾                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

  

ة تعريف
ّ
 عند نقطة  المشتق

𝒙   عند  𝒇  مشتقة الدالة     = 𝒂    هي𝒇′(𝒂)         :𝒇′(𝒂) = 𝒍𝒊𝒎 𝒇(𝒂+𝒉)−𝒇(𝒂)
𝒉

شرط وجود  )           

  ( النهاية

𝒅𝒙   :بالرمز للمشتقة ويرمز   
𝒅𝒚

|𝒙=𝒂      أو𝒇′(𝒂) 

𝒙  عند موجودة غير النهاية كانت إذا أما    = 𝒂   الدالة  أن نقول𝑓    غير قابلة للاشتقاق عند𝒙 = 𝒂         
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-- 

  

                                           f      :𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐      عند  𝒙 = −𝟐   . 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒉 → 𝟎 

 ةلدالمشتقة االتعريف أوجد باستخدام 

  80صـ  1 حاول أن تحل رقم 



 

                                                                                                                                                                                                       ˽˿                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

 

𝒙عند   𝒇  مشتقة دالة    = 𝒂       : هي      𝒇′(𝒂) = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝒂

𝒇(𝒙)−𝒇(𝒂)
𝒙−𝒂

 . شرط وجود النهاية          

 

:                                           ( :2) مثال 𝒇   𝒇(𝒙) = √𝒙    عند   𝒙 = 𝒂       حيث𝑎 > 0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 81( ص 2)حاول أن تحل رقم 

:أوجد المشتقة                         𝑓      𝒇(𝒙) = 𝟏
𝒙

𝒙      عند               = 𝒃      ،   𝒃 ≠ 𝟎    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 صورة أخرى لتعريف المشتقة     :التعريف البديل  للمشتقة 

 باستخدام التعريف أوجد المشتقة للدال



 

                                                                                                                                                                                                       ˽̀                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 
  :   المشتقة من جهة واحدة *
+𝒇 من اليمين يرمز لها بالرمز 𝒇  مشتقة دالة   

′ (𝒂)   : وهي  𝒇+
′ (𝒂)   = 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎+

𝒇(𝒂+𝒉)−𝒇(𝒂)
𝒉

  (إن وجدت)   

 −𝒇 يرمز لها بالرمز سارمن الي 𝒇  ومشتقة دالة  
′ (𝒂)  : وهي  𝒇− 

′ (𝒂) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎−

𝒇(𝒂+𝒉)−𝒇(𝒂)
𝒉

                                (إن وجدت)    
 
عند تلك  موجودتين ومتساويتينإن الدالة لها مشتقة عند نقطة إذا وفقط إذا كانت المشتقتان لجهة اليمين ولجهة اليسار   

 النقطة 
 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------  
  82( ص  3حاول أن تحل )

 
𝑓(𝑥)لتكن                       = |𝑥 − 2|    ∶ 𝑓     ابحث قابلية الدالة  ،𝑓   للاشتقاق عند𝑥 = 2    
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                       ˽́                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

  :ملاحظات  

𝒚 إذا كانت الدالة*    = 𝒇(𝒙)  عند كل قابلة للاشتقاق 𝒙 ∈ (𝒂 ، 𝒃 )  ∶ 𝒙   ,الفترة فإننا نقول إن الدالة قابلة للاشتقاق على 
(𝒂،𝒃)     

𝒚  إذا كانت الدالة*    = 𝒇(𝒙)  عند كل   قابلة للاشتقاق𝒙 ∈ (−∞ ، ∞ )  ∶ 𝒙    ,  فإننا نقول إن الدالة قابلة للاشتقاق علىR   

𝒇′(𝒂)حيث         𝒇′(𝒂)في تعريف المشتقة نحصل على      𝒂بدلا من    𝒙إذا وضعنا  *    = 𝒍𝒊𝒎 𝒇(𝒙+𝒉)−𝒇(𝒙)
𝒉

     

𝒚′   , 𝒇′(𝒂)   , 𝒅    ويمكن أن نرمز للمشتقة بأحد الرموز التالية :     
𝒅𝒙

(𝒇(𝒙))     ,𝐝𝐲
𝐝𝐱

    

 (′𝒇مجال   𝒇  التي يكون للدالة مشتقة عندها أي ) مجال  𝒙  مجالها مكون من جميع قيمدالة أخرى ′𝒇تكون    𝒇لأي دالة  *   

  . 𝒇ة من الدالة  صدالة مستخل    ′𝒇أي أن     

------------------------------------------------------------------------ 

𝒇(𝒙)لتكن      : 84 ( ص5) حاول أن تحل  = 𝒙𝟐 +  باستخدام تعريف المشتقة  .  ′𝒇أوجد      𝟐

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝒉 → 𝟎− 



 

                                                                                                                                                                                                       ˽̂                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 : الاشتقاق والاتصال

 
 :  موجودة غير النهاية هذه فيها تكون حالات أربع التالية الأشكال وتوض ح      

  اليسار جهة اليمين ومن جهة من المشتق تان حيث                                 

𝒇(𝒙)مثال : متساويتين   غير الشعاعين التقاء عند       = |𝒙|                                                    

𝒙ركن عند    حيث يوجد        = 𝟎     ,𝒇′(𝟎)    .  غير موجودة   

 

 

  

                                                    يقترب محددة المماس للمنحنى عند نقطة تقاطع ميل حيث                              

 مماس في الجهة الثانية ويوجد  -∞من  ويقترب ى الجهاتحدإ في ∞من        

𝒇(𝒙)مثال :    رأسي عندها .          = 𝒙
𝟐
𝟑     

    

             

 

 يكون المماس للمنحني عند نقطة محددة رأسيا .                        

𝒇(𝒙)مثال :           = √𝒙𝟑      

 

 

 

 

  واحدة جهة من المشتق ة فيها وتكون                           

          موجودة غير الجهتين من كل   أو                           

𝒇(𝒙)الخطوة )الدرجة( الواحدة                             دال ة :مثال  =     

    .موجودة غير اليسار جهة من أن : المشتقة هنا لاحظ    
 

 

1        ∶   𝑥 ≥ 0 
−1       ∶   𝑥 < 0 



 

                                                                                                                                                                                                       ˾˹                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

  

 86ص  (6م )حاول أن تحل رق

      

𝑥   للاشتقاق عند  fابحث قابلية الدالة                                                   :       f  لتكن       = 2    

 

                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       𝑓(𝑥) =        

        𝒙𝟐 − 𝟒    ∶ 𝒙 ≤ 𝟐 

      𝟑𝒙 − 𝟐   ∶ 𝒙 > 𝟐 



 

                                                                                                                                                                                                       ˾˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

 :التطبيق    

                𝒇′(𝟑)أوجد إن أمكن                                                   : fلتكن الدالة                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       𝑓(𝑥) =
               

     𝒙 + 𝟓       ∶ 𝒙 ≤ 𝟑 

     𝒙𝟐 − 𝟏     ∶ 𝒙 > 𝟑 



 

                                                                                                                                                                                                       ˾˼                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 
 89ص  (9م )حاول أن تحل رق  

 

 𝒇′(−𝟏)أوجد إن أمكن             :                                                         fلتكن الدالة          

------------------------------------------------------------------------                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 

 

       𝑓(𝑥) =
               

     𝒙𝟐 + 𝒙           ∶ 𝒙 ≤ −𝟏 

     𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐     ∶ 𝒙 > −𝟏 



 

                                                                                                                                                                                                       ˾˽                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 
 قواعد الاشتقاق :*   

   :   ( : مشتقة دالة ثابتة 1)  قاعدة    

𝒇(𝒙)إذا كان                     = 𝒌    حيث𝒌     عدد ثابت فإن𝒇′(𝒙) =  الحقيقية .  𝒙لجميع قيم    𝟎

 

      :البرهان

 

----------------------------------------------------------------------- 

 في الحالات التالية :  𝑓(𝑥) : أوجد مشتقة تدريب

          (𝑐)   𝑓(𝑥) = 𝜋15                  (𝑏)   𝑓(𝑥) = 𝑒2                        (𝑎)   𝑓(𝑥) = 5  

 

 

 

------------------------------------------------------------------------ 

𝒇(𝒙)  ( : مشتقة الدالة  2)  قاعدة = 𝒙   :   

𝒇(𝒙)إذا كان                   = 𝒙     فإن𝒇′(𝒙) =  . الحقيقية  𝒙لجميع قيم           𝟏

 : البرهان

    

------------------------------------------------------------------------

 :التالية الدوال من كل مشتقة أوجد: تدريب

          (𝑐)   ℎ(𝑥) = 𝑥12                  (𝑏)  g(𝑥) = 𝑥10                        (𝑎)   𝑓(𝑥) = 𝑥4 

 

 

 

 أي أن : مشتقة أي دالة ثابتة تساوي صفر  .



 

                                                                                                                                                                                                       ˾˾                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

   𝐱للمتغيرّ الموجبة الصحيحة للأسس القوى قاعدة ( : 3قاعدة )    

𝒇(𝒙)  كان إذا       = 𝒙𝒏     حيث𝒏  موجب صحيح عدد 𝒏 ≠  𝒅  :فإنّ     𝟏
𝒅𝒙

(𝒙𝒏) = 𝒏𝒙𝒏−𝟏       

𝒇′(𝒙):      أي أن                                                                         = 𝒏𝒙𝒏−𝟏       

----------------------------------------------------------------------- 

  :التالية الدوال من كل مشتقة أوجد:  تدريب

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 ثابت  بعدد الضرب قاعدة  ( : 4قاعدة )    

          

  

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   ح والطر الجمع قاعدة  ( : 5قاعدة )   

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 92ص  (1م )رق حاول أن تحل
 

𝐝𝐲أوجد                            
𝐝𝐱

𝒚حيث               = 5 𝑥3 − 4𝑥2 + 6      
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˾˿                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 دالتين ضرب اشتقاق  )6 (قاعدة *  

 :بحيث للاشتقاق قابلاً  يكون للاشتقاق قابلتين 𝑥 في f , g دالتّين ضرب                     

                                            

 
 

 .الأولى الدالة مشتقة ×    الثانية الدالة  +   الثانية الدالة مشتقة  × الأولى الدالة  =دالتين ضرب مشتقة     : نأ القول يمكننا
  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 93ص  (2م )حاول أن تحل رق

 
𝑓(𝑥)     (1                                    ان إذا ك   𝒇′(𝒙)أوجد              = (2𝑥 + 1)(3𝑥 − 2)       

 
           

 
                                                     

 
 
 

                                                                                       2)     𝑓(𝑥) = 4𝑥2 (𝑥 + 6)     
 
 
 
 
 

                                                                                             3)     𝑓(𝑥) = (𝑥3 − 4)2   
 
 
 
 
 
 
 
 

 أي أن :



 

                                                                                                                                                                                                       ˾̀                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 القسمة قاعدة :  )7( قاعدة*  

        
 
 

                              :  إن القول يمكننا    
 
 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 95ص  (3م )حاول أن تحل رق   
 
 

𝒇(𝒙)                 أوجـد مشتقة :                                       = 𝟒𝒙𝟐 +  𝟐𝒙
𝟐𝒙𝟑 + 𝟓

 
 
 

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 96ص  (4م )حاول أن تحل رق   
 
𝒇(𝒙)حيث          𝒇أوجد معادلة المماس ومعادلة الناظم على منحنى الدالة         = 𝒙−𝟏

𝒙+𝟐
 (0  , 1عند النقطة )        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أي أن :



 

                                                                                                                                                                                                       ˾́                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

 : نتيجـة*  
    وكانت للاشتقاق قابلة دالة 𝐠 كانت إذا                  

 

 أي أن :                                                                      

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 96ص  (5م )حاول أن تحل رق

𝑓(𝑥)حيث            𝒇′(𝒙)أوجد                                 =  −4
𝑥2 +  2𝑥 + 5

      

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

      x للمتغيرّ السالبة الصحيحة للأسس القوى قاعدة (8) :قاعدة

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
    98ص  6حاول أن تحل رقم   

𝑦لتكن :                                            = 3𝑥2 +  7
8 𝑥2        أوجد .dy

dx
𝑥  عند     = −1 

 
 
 
 

 مختلفان                                   )9:(قاعدة
                            

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
   98ص  7حاول أن تحل رقم   
 

𝑓(𝑥)مشتقة الدالة       أوجد                                     = 𝑥
4
3        ∶ 𝑓               

 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˾̂                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
   99ص (  8 ) حاول أن تحل رقم

 
  التالية المتصلة الدوال من لكل أمكن إن المشتقة أوجد               

 
 
 
 

                                          

           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿˹                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 مشتقات الدوال المثلثية :*   
 

 الجيبية الدوال مشتقات :أولاً     
cos =𝐝(𝐬𝐢𝐧𝐱)      مشتقة دالة الجيب هي موجب دالة جيب التمام . -˺

𝐝𝐱
 

sinx   =d(cos -    . مشتقة دالة جيب التمام هي سالب دالة الجيب -2 𝑥)
dx

 

 أوجد المشتقات للدوال التالية :  :  مثال   

                                                                                                              𝑎)        𝑦 = 𝑥2𝑠𝑖𝑛𝑥        

   

 

                                                                                                            𝑏)       𝑢 = 𝑐𝑜𝑠𝑥
1−𝑠𝑖𝑛𝑥

                

 

   𝑐)   𝑓(𝑥) =   𝑠𝑖𝑛2𝑥 

                                                                                                                                       

  

 101( ص 1رقم ) حاول أن تحل 

 أوجد المشتقات للدوال التالية :                     

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

 الأخرى المثلثيةّ الدوال مشتقات  :ثانياً    

 :                                               تذكر أن      

 

 

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 أوجد مشتقات الدوال التالية :        مثال :

                                                                                     𝑎)       𝑓(𝑥) = 𝑡𝑎𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑡𝑥 

 

                                                                           𝑏)       𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒𝑐 𝑥  . (1 + 𝑠𝑖𝑛𝑥 )      

 

                                                                           𝑐)       𝑓(𝑥) = 𝑐𝑠𝑐𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥 . 𝑡𝑎𝑛𝑥 

 

  210( ص 2رقم )اول أن تحل ح  

 أوجد مشتقات الدوال التالية :                                     

                                                                                                𝑎)       𝑓(𝑥) = 1+𝑡𝑎𝑛𝑥
𝑡𝑎𝑛𝑥

   

 

 

                                                                                  𝑏)       𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒𝑐 𝑥 +  𝑐𝑠𝑐𝑥    

 

 

                                                                                                𝑐)       𝑓(𝑥) = sec 𝑥
csc 𝑥

   

 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿˻                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
𝑓(𝑥)   (:    أوجد معادلة المماس والعمودي لمنحنى الدالة    1) تمرين   = 𝑡𝑎𝑛 𝑥    عند النقطة𝒑(𝝅

𝟒
 ، 𝟏)    . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 --------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝑓(𝑥)   (:    أوجد معادلة المماس والعمودي لمنحنى الدالة    2تمرين )     = 𝑠𝑒𝑐 𝑥    عند النقطة𝐅(𝝅
𝟑

 ، 𝟐)    . 
         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿˼                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 ( السلسلة) التسلسل  قاعدة*     

      
     
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 410( ص 1رقم )حاول أن تحل 

    
 
 
 
 
   

 
  

 
 
 
 
 
 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------                     
 ن :                                                                      يتمر    
   

       
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿˽                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 السلسلة لقاعدة أخرى صورة

𝒚إذاكانت                          = 𝒇(𝒖)      ،     𝒖 = 𝐠(x)              : فإن𝐝𝐲
𝐝𝐱

=    𝐝𝐲
𝐝𝐮

  ∙   𝐝𝐮
𝐝𝐱

    
𝒖يتم حسابها عند                             = 𝐠(𝒙) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
  105( ص  3حاول أن تحل رقم )   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

𝒕إن موضعه عند أي لحظة    مثال : يتحرك جسيم على محور السينات بحيث       ≥  يعطى بالدالة :    𝟎
 

                    𝑺 = 𝒄𝒐𝒔(𝒕𝟐 +  .    t.  أوجد السرعة اللحظية للجسيم كدالة في      (𝟏
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿˾                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 ملاحظة : يمكن إيجاد المشتقة في هذا المثال بتطبيق القاعدة :   

 
               ( ) 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
 610( ص 4رقم )حاول أن تحل 

 
 

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 610( ص 5رقم )حاول أن تحل 
 

     
                        

   
       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿˿                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 القوى * قاعدة سلسلة  
 

 عددا نسبيا  فإن :    nقابلة للاشتقاق على مجالها وكان     f(x)إذا كانت            
                                                                                               𝒅(𝒇(𝒙))𝒏

𝒅𝒙
= 𝒏(𝒇(𝒙))𝒏−𝟏.  𝒇’(𝒙) 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------

-- 
 710( ص 6رقم )حاول أن تحل 

 
   
 

 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

𝒚أوجد ميل مماس المنحنى        مثال : = 𝒔𝒊𝒏𝟓𝒙        عند𝒙 = 𝝅
𝟑

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 710( ص 7رقم )حاول أن تحل 
 
 
 
 
 

                
                    

 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿̀                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 لمشتقات ذات الرتب العليا ا:  أولا *  

 
 
 
 
 
 
 

 910( ص 1رقم )حاول أن تحل 
 

𝒚إذا كانت :                                = 𝟒𝒙𝟓 − 𝟓𝒙𝟑 +  فأوجد المشتقات حتى الرتبة الثالثة               𝟕
    
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

𝒚إذا كانت        ( : 2مثال )  = 𝒔𝒊𝒏 𝒙   بين أن  𝒚(𝟒) = 𝒚   .                                                                               
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 910( ص 2رقم )حاول أن تحل 
 

𝒚لتكن الدالة :                           = 𝑪𝒐𝒔 𝒙     بين أن    𝒚(𝟒) + 𝒚” = 𝟎 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿́                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
  :الاشتقاق الضمني :  ثانيـا *  

 121( ص 4رقم )حاول أن تحل 
  

 لتكن :                                  
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 121 ( ص 5رقم )حاول أن تحل 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 131( ص 6رقم ) مثال

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˿̂                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 131( ص 6رقم )حاول أن تحل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 131( ص 7رقم ) مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 121 ( ص 7رقم )حاول أن تحل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 ( 2 , 1 ) 



 

                                                                                                                                                                                                       ̀˹                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 :(  114ص)  ( 8مثال ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 141 ( ص 8رقم )حاول أن تحل 
 

                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التطبيق :
               

 
         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                       



 

                                                                                                                                                                                                       ̀˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

𝑓(𝑥) = 

 
 النقطة الحرجة –تطبيقات على الاشتقاق   *  
 

 تعريف :        
 

, f   (𝑐النقطة الداخلية للدالة         𝑓(𝑐))   عندما  نقطة حرجةتسمى 𝑓′(𝑐) =  غير موجودة .    𝑓′(𝑐) أو        0
 

 العدد الحرج  .  cيسمى العدد    ملاحظة :      
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 271 ( ص 2رقم )حاول أن تحل 
 

𝑓(𝑥)أوجد النقاط الحرجة للدالة المتصلة :                              = 𝑥4 − 4𝑥3 − 8𝑥2 + 10 
          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
  
 :125ص   (2مثال ) 
 

𝑥2         أوجد النقاط الحرجة للدالة المتصلة :       + 1    ،   𝑥 <  1      
3𝑥 − 1    ،   𝑥 ≥ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̀˽                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 الصغرى ( للدوال/) العظمى القصوى القيم*   

                     
 المطلقة القصوى القيم )1 :(تعريف    

 122راجع الكتاب ص                                           

 
 

, 𝒂]دالة متصلة على فترة مغلقة   fإذا كانت (:  1) نظرية     𝒃]  وقيمة صغرى مطلقة على هذه فإن  تكون لها قيمة عظمى مطلقة
 الفترة .

                                      
 

, 𝒂] المتصلة على الفترة  f  للدالة المطلقة القصوى القيم إيجاد خطوات • 𝒃]   
1-                                                                          

          2-    
 
 مثال:   
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 281 ( ص 3) مثال
 

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̀˾                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 821 ( ص 3رقم )حاول أن تحل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 291( ص 4مثال )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̀˿                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 291( ص 4رقم )حاول أن تحل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 12    ,13الأرقام :     51ص   : كراسة التمارين
               

 
 

         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ́˹                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 تزايد وتناقص الدوال *   

 
 
 
 
  

 الدوال وتناقص تزايد  )4 :(تعريف
 
 
 
 
 
 
 
 

 : المطّردة الدالةّ
 
 .الفترة هذه على مطّردة دالةّ إنهّا عنها يقال فترة، على متناقصة دائمًا أو فترة على متزايدة دائمًا تكون التي الدالةّ  
 

 -:الثابتة والدوال المتناقصة والدوالّ  المتزايدة الدوالّ   )4 :(نظرية
  
 
 
 
 

  
------------------------------------------------------------------- ---------------------------------- 

 
 361 ( ص 4رقم )حاول أن تحل 

 
  

    
 
 

                       
  

 
 

              
          

 

𝑥 



 

                                                                                                                                                                                                       ́˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 137صـ   5حاول أن تحل رقم 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ́˻                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 اختبار المشتقة الأولى للقيم القصوى المحليـة *   
 

 المحليةّ القصوى للقيم الأولى المشتقة اختبار  )5 : (نظريةّ      
     

 نقطة حرجة .    (𝒄،𝒇(𝒄))دالة متصلة على مجالها وكانت    𝒇لتكن                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 139مناقشة الرسومات الموضحة بالكتاب ص           •

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------    
 

 401 ( ص 1رقم )حاول أن تحل 
 
  

 
 
 
 
 
 

 الحــــل :        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ́˽                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 نقطة الانعطـاف –التقعـر  *   

   -:  رـالتقعّ  : (5) تعريف      
 

                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : رـالتقعّ  اختبار
 
 
 
 
 
 

 الانعطاف نقطة  )6 :(تعريف:    الانعطاف نقطة
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
   
 441 ( ص 3رقم )حاول أن تحل  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ́˾                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 اختبار المشتقـة الثانية للقيم القصوى المحلية*  

      
 المحليةّ القصوى للقيم الثانية المشتقة اختبار )6 :(نظرية

                      
 
 
 
 ملاحظة :  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

   
 461 ( ص 4رقم )حاول أن تحل  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 :   56 ص  : كراسة التمارين
 (    15رقم )  
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ́̀                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
                   رسـم بيان دوال كثيرات الحدود*    
  

 بيانها ورسم الحدود كثيرة الدالة تغير دراسة في اتباعها اللازم الخطوات     
                      

 .   f  الدالة مجال عينّ      -1
 .         fالدالة    لمجال المفتوحة الحدود عند النهايات أوجد      -2
 .     fللدالة   الحرجة النقاط عينّ       -3

 المحلية القصوى والقيم للدالة التناقص وفترات التزايد فترات وتحديد   ′𝑓  إشارة لدراسة جدولً  كوّن        -4     
      وجدت إن النعطاف نقاط ثم الدالة لمنحنى التقعر فترات وتحديد   ″𝑓    إشارة لدراسة جدولً  كوّن          -5     
 .إضافية نقاطًا أوجد        - 6     
    .     f   الدالة بيان ارسم       - 7     
 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
 491 ( ص 1رقم )حاول أن تحل   
 

f       :𝒇(𝒙)ادرس تغير الدالة               = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 + 𝟗𝒙 −   وارسم بيانها                    𝟒
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ́́                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 

 صفحة بيانية
 

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

 

 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 491( ص 2رقم ) كتاب الطالب

 
f       :𝒇(𝒙)ادرس تغير الدالة                     = 𝟏 − 𝒙𝟑          وارسم بيانها 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مثال



 

                                                                                                                                                                                                       ́́                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 

 صفحة بيانية
 

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

 

 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 491( ص 2رقم ) كتاب الطالب

 
f       :𝒇(𝒙)ادرس تغير الدالة                     = 𝟏 − 𝒙𝟑          وارسم بيانها 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مثال



 

                                                                                                                                                                                                       ́́                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 

 صفحة بيانية
 

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

 

 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 491( ص 2رقم ) كتاب الطالب

 
f       :𝒇(𝒙)ادرس تغير الدالة                     = 𝟏 − 𝒙𝟑          وارسم بيانها 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂˻                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 

 صفحة بيانية
 

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂˼                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
   القصوى القيم على تطبيقات*  

 
       على التالية الخطوات تساعدنا أن ويمكن للدوال وأصغرها القيم أكبر لإيجاد الناجحة الطريقة لنا يقدم الشتقاق   

  : ذلك
            
 المسألة لحل إليها تحتاج التي المعلومات حددّ بعناية، المسألة اقرأ :المسألة افهم -1
  .المسألة في المهمّة الأجزاء على علامات وضع أشكالً  للمسألة : ارسم رياضيًّا نموذجًا كوّن -2
  المسألة في معقولة تكون التي المتغيرّ قيم وحددّ .الدالة مجال أوجد -3
 .وجود لها يكون ل أين أو صفريةّ المشتقةّ تكون أين أوجد الطرفيةّ النقاط إيجاد ويمكن الحرجة النقاط حددّ -4
 أخرى بطريقة حلك صحّة أكّد أو دعّم النتيجة من واثقاً تكن لم إذا :الرياضي النموذج حل  -5
 المسألة في الموقف إلى الرياضية نتيجتك ترجم :الحل فسّر -6

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

  
 581 ( ص 3رقم )حاول أن تحل   
 
 
    

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂˽                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
   
 561 ( ص 1رقم )حاول أن تحل  

 
 .يمكن ما أكبر ضربهما وناتج 14 مجموعهما عددين أوجد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂̀                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 63( ص 3رقم ) كراسة التمارين: تطبيق

 
 ، واحدا منها يعطي أكبر مساحة ويكون مربعا    𝒎 𝟖 أثبت أن من بين المستطيلات التي محيطها 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ̂̂                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 لوحدة الرابعة : الإحصاءا

   للمجتمع الإحصائي . μالتقدير بفترة الثقة للمتوسط الحسابي    -  التقديـر

  معلـوم .للمجتمع   𝜎2أول : إذا كان التباين  

 711( ص 1رقم )حاول أن تحل 
 

Z𝜶الحرجة  القيمة أوجد          
 .المعياري الطبيعي التوزيع جدول باستخدام 97 % ثقة لمستوى المناظرة 𝟐

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
   
 731 ( ص 2رقم )حاول أن تحل  

 
 والانحراف   25 عينة الاناث  حجم حول معدل النبض لديهن فإذا كانالإناث من  عينةل دراسة أجريت 

σالإناث   لمجتمع المعياري =  % ثقة باستخدام مستوى  x = 18.4للعينة  الحسابي والمتوسط  3.6
95            

 .الخطأ هامش أوجد  -1
 μالإحصائي  للمجتمع الحسابي للمتوسط الثقة فترة أوجد  -2
 .الثقة فترة فسّر  -3

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                       ˺˹˹                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

𝒏وحجم العينة  معلـوم غير للمجتمع  𝜎2ثانيـا : إذا كان التباين  > 𝟑𝟎 . 

 و متوسط حسابي  = 81nحجمها  طبيعي مجتمع من عشوائية عينة أخذت741( ص 3رقم )حاول أن تحل 

 x = 50  و الانحراف المعياري ,S = 9 

 . %95باستخدام مستوى الثقة        

 .الخطأ هامش أوجد -

 μالإحصائي  للمجتمع الحسابي للمتوسط الثقة فترة أوجد  -

 .الثقة فترة فسّر  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                       ˺˹˺                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

𝒏وحجم العينة  معلـوم غير للمجتمع  𝜎2ثالثـا : إذا كان التباين  ≤ 𝟑𝟎 

 671( ص 4رقم )حاول أن تحل : التقييم الجزئي

 .طبيعي مجتمع من أخذت العينة أن علمًا μ  الإحصائي للمجتمع الحسابي للمتوسط 95 % ثقة فترة أوجد  

 n = 13    ,S = 0.3     ,= 8.4 𝒙̅إذا كان لدينا             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                                                                                                       ˺˹˻                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 
 الإحصائية الفروض اختبارات

 971( ص 1رقم )حاول أن تحل 

μهو  معدنية أسلاك تحمل لقوة الحسابي المتوسط أن الدراسة بينّت = 1800 kg  مع انحراف معياري 
σ = 150 kg هذه تحمل زيادة قوة بإمكانهم أن الاسلاك لهذه المنتج المصنع في الأخصائيون . ويؤكد 

 الأسلاك,
 kgيساوي  الأسلاك هذه تحمل قوة متوسط أن سلكًا. فتبينّ 40 من عينة اختبار تمّ  ذلك على و تأكيدًا
1840 

αمعنوية  بمستوى الفرض هذا مثل قبول يمكن هل =  ؟      0.05
 : الحــل   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                       ˺˹˼                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

 801( ص 2رقم )حاول أن تحل 

بانحراف  𝒙̅ 1570 =أحد المصانع  في مصنعة بائيكهر مصباح 100 من لعينة بالساعات العمر متوسط
 1570معياري 

S = 120 بالساعات  العمر متوسط إنّ  المصنع صاحب .  يقولμ = للمصابيح المصنعة في    1600
 المصنع.

μاختبر صحة الفرض  = ≠ μمقابل الفرض  1600 αو باختبار مستوى المعنوية  1600 = 0.05  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                                                                       ˺˹˽                                          

                      الميلادي :التاريخ :                            التاريخ الهجري    

 :التاريخ الميلادي 
 

 

 811( ص 3رقم ): مثال 

 290 يساوي معينة مدينة منازل الطعام في على الشهري الإنفاق متوسط أن إحصائية دراسات شركة مدير يعتقد
و    𝒙̅= 283 ( الحسابي ) دينار متوسطها أن تبينّ منازل 10 من عشوائية عينة أخذت فإذا .كويتيًّا دينارًا

 افترضه؟ ما لتأكيد العينة هذه على الاعتماد يمكن . فهل  S = 32الانحراف المعياري 

 طبيعيًّا (. توزيعاً يتبع المجتمع بأن )علمًا  95 % ثقة مستوى استخدم
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ملاحظة: استخدم 0.4999 عندما تزيد قيمة Z عن 3.09
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